

A股分拆上市为何热度不减

上市公司正泰电器近日发布公告称,其子公司正泰安能主板IPO申请获上交所受理。今年以来,A股分拆上市热度不减,先后已有友车科技、天玛智控、西高院等7家上市公司通过分拆实现独立上市。

专家表示,上市公司选择分拆子公司上市,主要是为了理顺业务架构、拓宽融资渠道、获得合理估值、提升整体竞争力。目前来看,分拆上市主要集中于热门新兴赛道,这有利于更好服务科技创新和经济高质量发展。未来,资本市场有望迎来更多“A拆A”案例。

集中于热门新兴赛道

今年以来,分拆上市阵营持续扩容。据记者不完全统计,截至目前,年内已有近30家上市公司披露分拆上市计划,有7家分拆子公司已实现IPO独立上市。

从分拆上市公司的行业属性来看,多为战略性新兴产业,主要分布在高端装备制造、医药生物等领域,这也与分拆上市集中在创业板和科创板相呼应。谈及分拆上市目的,多家公司表示主要是为了提升公司核心竞争力、拓宽融资渠道、优化业务架构等。例如,深圳燃气8月11日发布公告称,公司拟将其控股子公司斯威克分拆至创业板上市,通过本次分拆上市,斯威克将进一步拓宽融资渠道、增强资金实力,快速提升品牌效应及信誉度,从而增强综合竞争能力。

“通过分拆上市,子公司实现了与资本市场直接对接,可为企业发展募集资金,改善自有资金不足的情况,增强其发展后劲。”万联证券分析师于天旭认为,实施分拆上市的上市公司一般为双主业乃至多主业经营结构,分拆完成后,有助于上市公司聚焦原有优势主业,进一步做精做强主营业务。

为适应企业需要和市场需求,近年来监管部门不断完善分拆上市规范。2019年12月份,证监会发布《上市公司分拆所属子公司境内上市试点若干规定》,A股境内分拆上市通道正式开启;2022年1月份,证监会公布《上市公司分拆规则(试行)》,为上市公司境内分拆提供了明确指引,A股分拆上市不断升温。

“作为近年来我国资本市场改革的一个重要突破,分拆上市为上市公司产业扩张提供了新思路,也为投资者提供了更多投资机会。”广西大学副校长、南开大学金融发展研究院院长田利辉表示。

央企分拆上市步伐加快

近日,中国联通在业绩说明会上公开表示,分拆旗下子公司于科创板上市的计划已经股东大会审议通过。

央企分拆子公司上市的步伐正在加快。据记者初步统计,自2019年分拆上市相关规则发布实施以来,累计已有逾百家A股上市公司发布相关公告,其中,央企占比约一半。

业内人士认为,一方面得益于政策支持。2022年5月份,国务院国资委制定印发《提高央企控股上市公司质量工作方案》,明确对央企控股上市公司分拆上市作出工作部署,支持有利于理顺业务架构、突出主业优势、优化产业布局、促进价值实现的子企业分拆上市。另一方面,央企自身开展分拆上市意愿也较为强烈。

田利辉认为,部分央企上市较早,存在主业多元、估值偏低的现象,通过分拆上市,有助于其优质资产独立运作,吸引更多投资者关注,带来价值重塑。同时,央企具备分拆上市的自然优势,资产质量相对优质、财务状况良好、公司治理规范性较强,能更好满足分拆上市的要求。

“分拆上市有助于改善公司治理结构,实现‘一业一企、一企一业’的专业化整合。通过充分利用资本市场的融资功能,更好统筹央企价值创造与价值实现,助推央企价值重塑。”招商证券智库研究分析师林喜鹏表示,为提升上市公司经营质量、增强核心竞争力,央企控股上市平台将有更强烈的意愿对旗下业务进行整合、分拆与剥离,未来或有更多央企启动分拆上市进程。

独立性成审核重点

虽然上市公司对于分拆上市的热情较高,但并非所有上市计划都能如愿成功,终止分拆上市的案例也不在少数。自2019年至今,已有20余家公司宣布终止分拆上市。其中,年内终止分拆的公司已有6家。

市场环境变化导致业绩不达标,是分拆上市失败的主因。近日,奥佳华发布公告,表示公司最近三个会计年度扣除按权益享有的子公司呼博仕的净利润后,归属上市公司股东的净利润累计低于6亿元,暂不满足分拆上市条件,综合考虑资本市场环境变化、自身经营情况及未来业务战略定位,决定终止筹划控股子公司上市事项。

企业的独立性、分拆的合理性问题,也拦住一些企业分拆上市。为提高分拆上市的规范性,《上市公司分拆规则(试行)》对分拆上市的独立性作出了全面和明确的规定,要求上市公司分拆应当就部分事项作出充分说明并披露,包括本次分拆后,上市公司与拟分拆所属子公司在独立性方面不存在其他严重缺陷等。

“大部分拟分拆的子公司独立性存在天然欠缺,业务渠道、资产、财务以及人员等方面与母公司交叉关联的情况比较普遍。”田利辉表示,这就要求上市公司进一步提升公司治理水平,遵守相关规则,从实质上保证分拆子公司的独立性。

随着分拆上市增多,风险隐患也逐渐浮出水面。有的上市公司对于分拆上市的决定反反复复,公司股价也经历了起起伏伏,被市场质疑为“忽悠式”分拆。还有的母、子公司间涉嫌存在通过关联交易进行利益输送、调节利润或粉饰报表等问题,成为监管部门关注的重点。对此,证监会表示,将加强对分拆行为的全流程监管,严厉打击“忽悠式”分拆、虚假分拆、炒作分拆概念等市场乱象以及内幕交易、操纵市场等违法违规行为。

本报综合消息

首批科创100ETF今日上市交易

四年来,科创板投资价值日益凸显,科创板系列指数相继推出。近日,记者获悉,备受市场瞩目的首批4只跟踪科创100指数交易型开放式指数证券投资基金(以下简称“科创100ETF”)于9月15日正式上市并开放申购。

博时上证科创100指数ETF基金经理唐屹兵在接受记者采访时表示:“科创100ETF通过完全复制被动跟踪科创100指数,持仓透明、风格明确,不受主观情绪干扰,同时ETF的费率往往也比主动产品更低,能更好地跟踪和把握科创板行情。”

首批4只科创100ETF有效认购总户数超10万户

近期,聚焦科创中小盘的科创100指数表现弹性十足。8月29日至9月13日期间科创100指数涨幅达到8.19%,同期科创50指数涨幅为1.02%。

上述短期涨幅明显的科创100指数是从科创板中选取市值中等且流动性较好的100只证券作为样本,成份股以中小市值为主,大多属于战略性新兴产业某一细分领域的领军者,投资者可借道指数基金参与投资。据了解,目前市场上跟踪科创100指数的指数产品仅有4只,这4只科创100ETF产品已于近期完成发行工作,9月15日正式上市交易。

在此前的产品发行中,首批

4只科创100ETF的募集成绩可圈可点。其中,博时上证科创100ETF的净认购金额为26.6亿元,国泰上证科创100ETF的净认购金额为14.9亿元,鹏华上证科创100ETF的净认购金额为14.4亿元,银华上证科创100ETF的净认购金额为13.6亿元。

首批科创100ETF的有效认购总户数超过10万户。其中,博时、国泰、鹏华、银华基金旗下科创100ETF的有效认购户数分别为35670户、33966户、22144户和16585户。从以往新基金认购户数来看,此次参与科创100ETF的投资者数量十分广泛。

实际上,近年来ETF因产品分散风险、费率低、相对科创板门槛较低的特征已经得到越来越多投资者的认可,成为普通投资者重要的投资工具。同时,在基金费率改革推动下,近期易方达基金、工银瑞信基金、华安基金等基金公司开始对旗下被动指数产品降费,进一步降低了投资者的投资成本。

科创100ETF处于较好配置窗口期

资金借道ETF进入A股市场更应关注其长期投资价值角度。多位业内人士近日对记者称,科创100指数的市值增长潜力大,具备高成长空间,且与科创50指数形成互补。

从估值角度来看,国泰基金对记者表示,考虑到科创板相关行业属性以及未来的业绩增速,当前估值已达合理水平,科创100ETF处于较好配置窗口期。

“科创100指数样本公司研发投入强度高,2022年研发费用占营收比重超过10%。对于科技含量高的新兴产业,研发投入无疑是长期竞争力的重要保证,有望支撑未来业绩的高增长。”唐屹兵表示。

华东地区一位公募基金经理在接受记者采访时分析称:“在科技浪潮和消费复苏的持续演绎下,科创100指数景气度有望持续好转。以权重板块医药、芯片、新能源、软件为例,芯片库存周期有望逐步筑底回升,新能源三季度业绩有望成为估值修复催化剂,软件持续受益于人工智能、数字经济和信创产业快速发展期,医药行业相关政策驱动行业长期健康发展,创新药投融资环境逐渐改善。”

“从交易层面来看,在基金赚钱效应回归之前,机构重仓板块可能仍是减量博弈,叠加上半年TMT表现抢眼,与经济相关性较弱、机构持仓较少的TMT或科创成长主题因此有望成为市场主线之一。”鹏华上证科创100ETF基金经理苏俊杰向记者介绍,基于当前市场表现,聚焦科技创新与高成长性行业的科创100指数的投资价值也随之凸显。

本报综合消息

阿根廷8月通胀率创近32年新高

新华社布宜诺斯艾利斯9月13日电(记者王钟毅)阿根廷国家统计局与人口普查研究所9月13日发布报告说,阿根廷8月通货膨胀率为12.4%,为1991年2月以来单月最高水平。

根据报告,截至今年8月,阿根廷过去12个月累计通胀率

达124.4%,今年以来累计通胀率为80.2%。8月,在各类商品和服务中,食品饮料、医疗健康和家用电器等价格变化最大,涨幅均超过14%;通信、烟酒和教育等领域价格波动相对较小。

阿根廷媒体“检查”网站当

天发表文章称,阿根廷8月通胀率高企的主要原因是政府在8月中旬宣布将阿根廷比索官方汇率贬值22%。

阿根廷中央银行13日发布的市场预期调查报告显示,2023年该国通胀率将达169.3%。

本报综合消息

A股市场缩量震荡 三大股指涨跌互现

A股9月14日开盘涨跌互现。早盘指数分化,沪指围绕前一收盘点位附近震荡,而创指则呈现单边下跌的走势。午后两市一度急跌,但尾盘获得买盘支撑回暖。

从盘面上看,价值蓝筹表现抢眼,三桶油、国有四大行、三大运营商集体走强,煤炭板块加速上冲;热门题材普遍难有持续性,新能源车产业链集体下挫。

至9月14日收盘,上证综指涨0.11%,报3126.55点;科创50

指数跌0.94%,报880.8点;深证成指跌0.57%,报10197.59点;创业板指跌0.78%,报2011.88点。

Wind统计显示,两市共1241只股票上涨,3857只股票下跌,平盘有168只股票。

9月14日,沪深两市成交总额6658亿元,较前一交易日的6982亿元减少324亿元。其中,沪市成交2816亿元,比上一交易日2820亿元减少4亿元,深市成交3842亿元。

沪深两市共有27只股票涨幅在9%以上,9只股票跌幅在9%以上。

北向资金9月14日再度单边净卖出64.18亿元,连续3日净卖出。其中,沪股通净卖出15.15亿元,深股通净卖出49.03亿元。

本报综合消息

股市动态



本省股票昨日收盘

名称	收盘价	涨跌幅(%)	成交量(手)
*ST西钢	3.35	+1.52	77515
青海华鼎	4.43	+0.23	95100
青海春天	7.99	-0.75	45200
金瑞矿业	9.08	-0.44	10561
西部矿业	13.36	+1.91	334393
正平股份	3.70	-0.54	50381
盐湖股份	17.80	-0.56	136938
天信德商	14.91	-0.53	39326

沪市昨日排行榜

名称	收盘价	涨幅(%)
N盛科	62.50	+46.51
德科立	62.00	+11.45
安泰集团	2.83	+10.12
宏和科技	8.54	+10.05
华脉科技	16.56	+10.03
立信达	22.17	+10.03

深市昨日排行榜

名称	收盘价	涨幅(%)
恒宇信通	59.33	+20.00
苏大维格	33.12	+20.00
阿莱德	51.32	+19.99
大富科技	11.39	+11.01
通化金马	11.40	+10.04
世嘉科技	11.84	+10.04

名称	收盘价	跌幅(%)
毕得医药	59.09	-13.70
贵州茅台	48.82	-11.09
格尔软件	13.45	-9.61
司南导航	63.68	-9.42
创耀科技	87.89	-9.30
大业股份	10.31	-8.03

名称	收盘价	成交额(万)
张江高科	23.84	473804
贵州茅台	1818.69	318045
赛力斯	45.61	253765
人民网	34.08	22150
紫金矿业	12.98	197804
中国平安	49.19	192952

名称	收盘价	跌幅(%)
威力传动	101.01	-10.52
零点有数	55.91	-10.50
蓝箭电子	50.60	-9.50
创识科技	23.66	-8.93
招标股份	15.51	-8.82
协昌科技	64.85	-8.51

名称	收盘价	成交额(万)
华力创通	26.68	504863
宁德时代	214.93	391905
比亚迪	243.63	37,294
浪潮信息	37.74	282416
海和软件	24.39	268309
中际旭创	102.65	257744